
Kê khai và nộp hồ sơ trực tuyến tại Cổng thông tin
thuế điện tử/thông qua Cổng Dịch vụ công Quốc
gia. Để nộp hồ sơ quyết toán thuế TNCN và được
chấp nhận hồ sơ qua phương thức điện tử, cá nhân
cần có tài khoản giao dịch thuế điện tử. NNT có thể
đăng ký thông qua Cổng Dịch vụ công Quốc gia,
hoặc đăng ký trực tuyến trên Cổng thông tin thuế
điện tử rồi đến trực tiếp cơ quan thuế bất kỳ để phê
duyệt và kích hoạt tài khoản.
Trường hợp chưa có tài khoản giao dịch thuế điện
tử, NNT có thể sử dụng các ứng dụng hỗ trợ kê khai
của cơ quan thuế để khai và nộp hồ sơ quyết toán
qua trang điện tử nhưng phải nộp kèm hồ sơ giấy
trực tiếp/qua đường bưu điện đến cơ quan thuế.                                             

Nhằm tạo thuận lợi cho người nộp thuế (NNT) trong
việc quyết toán thuế thu nhập cá nhân (thuế TNCN),
ngành Thuế đã ban hành nhiều quy định được áp dụng
từ kỳ quyết toán thuế TNCN 2020 (thực hiện vào năm
2021). Sau đây là một số nội dung nổi bật về kê khai và
nộp thuế TNCN:

Thứ nhất, gia hạn thời hạn nộp hồ sơ quyết toán. Cụ
thể, theo quy định tại điểm b, khoản 2, Điều 44, Luật
Quản lý thuế 2019, thời hạn mới để NNT là cá nhân trực
tiếp quyết toán thuế TTCN là ngày 30/04 (ngày cuối
cùng của tháng thứ 04 kể từ ngày kết thúc năm dương
lịch), thay vì 31/03 theo quy định cũ.

Thứ hai, cho phép khai và nộp hồ sơ quyết toán thuế
trực tuyến tại Cổng thông tin thuế điện tử/thông qua
Cổng Dịch vụ công Quốc gia. Như vậy hiện nay NNT sẽ
có 03 phương thức để nộp hồ sơ quyết toán thuế
TNCN, bao gồm:

Nộp hồ sơ trực tiếp tại cơ quan thuế/qua
đường bưu chính.
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Thứ nhất, quy định gia hạn thời hạn nộp hồ sơ
quyết toán thuế TNCN là điểm mới đáng chú ý của
Luật Quản lý thuế 2019, vừa giúp cho NNT có thêm
thời gian chuẩn bị hồ sơ vừa giảm bớt áp lực cho
cơ quan thuế trong quá trình nhận và xử lý hồ sơ
quyết toán thuế. Trong quá trình thực hiện quyết
toán thuế TNCN, ngoài thời hạn nộp hồ sơ khai
quyết toán, NNT cũng cần lưu ý thêm các nội dung
liên quan đến mức giảm trừ gia cảnh, miễn thuế,
hoàn thuế,... để tránh sai sót trong quá trình khai hồ
sơ quyết toán.

Thứ hai, việc điện tử hóa hoạt động kê khai và nộp
hồ sơ quyết toán thuế cũng mang lại những lợi ích
nhất định cho các cá nhân trực tiếp nộp hồ sơ khai
thuế. NNT có thể khai thuế 24/7, kể cả ngày nghỉ,
ngày lễ và tra cứu thông tin hồ sơ dễ dàng nếu có
tài khoản giao dịch thuế điện tử. Qua đó, NNT có
thể tiết kiệm được chi phí đi lại, thời gian giao dịch.
Việc đổi mới phương thức khai và nộp hồ sơ quyết
toán thuế xuất phát từ thực tiễn cho thấy số lượng
cá nhân đăng ký tài khoản giao dịch điện tử chiếm
tỷ lệ rất thấp so với số lượng NNT là cá nhân mà cơ
quan thuế đang quản lý. Lý giải cho tình trạng này,
theo Tổng cục Thuế, một số Chi cục Thuế từ chối
cấp tài khoản giao dịch điện tử cho cá nhân khi
NNT đến giao dịch tại cơ quan thuế bất kỳ gần
nhất, gây khó khăn cho NNT.

Thêm vào đó, một số ý kiến cho rằng các phần mềm
còn khó sử dụng, quy trình tương đối phức tạp dẫn
đến NNT gặp khó khăn trong việc thực hiện khai và
nộp hồ sơ thuế trực tuyến. Liên quan đến vấn đề
này, Tổng cục Thuế đã có những biện pháp tăng
cường tuyên truyền, phổ biến về mục đích, lợi ích,
cách thức đăng ký tài khoản giao dịch điện tử, khai
thuế điện tử nhằm khuyến khích và hỗ trợ người
dân tích cực khai và nộp hồ sơ khai thuế bằng
phương thức điện tử. Để việc khai và nộp hồ sơ
quyết toán thuế được thuận lợi, NNT nên theo dõi
và cập nhật thông tin tại các chương trình hỗ trợ
trực tuyến quản lý thuế năm 2020 trên Cổng thông
tin điện tử Tổng cục Thuế; đồng thời nên chủ động
nộp hồ sơ quyết toán thuế TNCN sớm, tránh nộp
dồn những ngày cuối cùng của thời hạn nộp quyết
toán vì có thể bị lỗi mạng và trễ hạn nộp.
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